

# КРАСНЫЙ МАЯК

ОРГАН ОПОЧЕЦКОГО РАЙОННОГО КОМИТЕТА КПСС И РАЙОННОГО  
СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ ПСКОВСКОЙ ОБЛАСТИ

СУББОТА

2

МАРТА

1985 г.

№ 28 (9166)

Газета основана  
в 1918 г.

Цена 3 коп.

## ДЕПУТАТ МЕСТНОГО СОВЕТА

Как активную общественницу знают в колхозе «XXI партсъезд» Нину Ивановну Васильеву. Несколько лет работает она молкосборщицей, постоянно встречается с людьми. По итогам соревнования занимает в районе ведущее место, неоднократно премировалась. Среди своих односельчан Н. И. Васильева пользуется уважением, является членом правления колхоза, а 24 февраля избрана депутатом районного Совета по избирательному округу № 50.

Несколько созывов подряд выдвигают односельчане депутатом Краснооктябрьского сельского Совета бригадира Аллу Ивановну Васильеву. Честно и добросовестно выполняет она свои обязанности народного избранника, активно участвует в работе сессий, доводит до сведения граждан решения, принимаемые местным органом власти. Депутат ведет большую работу по организации закупки от населения излишков сельскохозяйственной продукции.

На минувших выборах 475 депутатов избрано в состав районного, городского и сельских Советов народных депутатов. На них возлагаются важные обязанности, им предоставляются широкие права. Каждый депутат обязан принимать активное участие в деятельности своего Совета, его исполнительного комитета и постоянной комиссии, в состав которой избран, поддерживать тесную связь со своими избирателями, с трудовым коллективом, который его выдвинул. Поле повседневной деятельности депутата — избирательный округ. Депутат должен регулярно информировать его жителей о работе своего Совета, о выполнении планов экономического и социального развития на подведомственной округу территории, его решений и наказов избирателей, сам участвовать в их реализации.

Нельзя, однако, утверждать, что все депутаты полностью используют свои полномочия на сессиях, принимают деятельное участие в коллективном рассмотрении основных вопросов повестки дня, выступают с критическими замечаниями и конструктивными предложениями. Многие не используют такие свои полномочия, как право запроса, право предлагать вопросы на обсуждение Совета, право вносить предложения по повестке дня сессии, задавать вопросы, вносить проекты решений и допрашивать к ним.

Конечно, ненормально, что некоторое число депутатов, хорошо знающих жизнь, непосредственно работающих в сфере материального производства, занимают порой пассивную позицию при решении вопросов местного значения.

В составе низовых Советов больше, чем в каком-либо другом, производственных: трактористов, полеводов, животноводов, людей других сельских профессий, что накладывает на них особую ответственность за осуществление Продовольственной программы. Людям, работающим землю, особенно важно, чтобы родной колхоз или совхоз все лучше использовал возможности для увеличения производства зерна, мяса, молока, других сельскохозяйственных продуктов. Еще далеко не все резервы введены в действие.

### Передовики производства



С нынешнего года коллектив доярки молочнотоварной фермы Терехи колхоза «Урожай» перешел на более прогрессивный метод работы — по бригадному подряду. Немалую инициативу в этом важном деле проявила старшая доярка фермы Мария Николаевна Федорова, сумевшая убедить своих подруг создать на ферме безнадзорное животноводческое звено.

Первый месяц работы по новому обнадживаает. От каждой коровы доярки А. П. Петрова, В. А. Александрова, А. В. Кузьмина и М. Н. Федорова надоили по 338 килограммов молока, в четыре с лишним раза превысив средний результат по хозяйству и вышли по надоям молока от коровы на одно из первых мест в районе.

НА СНИМКЕ: М. Н. Федорова.  
Фото Ю. Орлова.

### Пленум райкома комсомола

ВЧЕРА, 1 марта, состоялся пленум районного комитета ВЛКСМ. С докладом «О задачах районной комсомольской организации по дальнейшему совершенствованию работы по охране правопорядка и усилению борьбы с правонарушителями среди молодежи в свете требований постановления ЦК КПСС по данному вопросу» выступил первый секретарь райкома ВЛКСМ П. М. Васильев.

В прениях по докладу приняли участие секретарь комсомольской организации льнозавода М. Устинов, секретарь комсомольской организации средней школы № 3 Ю. Ильина, директор СПТУ № 6 А. А. Ермолаев, бухгалтер совхоза «Салют» О. Иванова, секретарь комсомольской организации ПМК-538 Н. Петухова, инспектор по делам несовершеннолетних Е. Котелова.

В работе пленума приняли участие инструктор обкома КПСС Н. А. Гришаненкова, секретарь обкома ВЛКСМ С. И. Крылов. По обсужденному вопросу пленум принял соответствующее постановление.

### Зима на фермах

## ЗАБЫТАЯ ОТРАСЛЬ

За зимне-стойловый период животноводы совхоза «Организатор» обязались надоять в среднем от коровы по 1097 килограммов молока. Эти обязательства высокими назвать нельзя. Однако и их выполнение идет крайне трудно, если учесть, что за четыре месяца надо составил всего 220 килограммов, а это меньше, чем надоено в совхозе «Опочецкий» или колхозе имени Мичурина за январь.

В чем же причины такой низкой продуктивности дойного стада в этом хозяйстве? Прежде всего в том, что в совхозе летом не позаботились о создании надлежащей кормовой базы. В среднем на одну голову приходилось немногим более 10 центнеров кормовых единиц.

КАЗАЛОСЬ бы, главные специалисты, руководство совхоза должны были бы принять меры по обогащению рациона питания, пополнению его за счет различных добавок и, прежде всего, веточных хлосьев. Однако этого своевременно предпринято не было, и в результате ежедневный надой на корову составляет 1,3 килограмма, что меньше на 900 граммов, чем в прошлом году.

Как показывали проверки, даже имеющиеся корма использовались и используются нерационально, и доярки справедливо высказывают претензии к руководству и специалистам совхоза.

Так, с начала зимовки на фермах было скормлено 720 тонн соломы, но ни одной тонны для улучшения ее питательности не было обработано. А сейчас, когда солома кончилась, никто в совхозе не позаботился о том, чтобы закупить ее в других хозяйствах района.

Поступающие корма не взвешиваются. В результате этого скоту на фермах Пузакино и Горячево сена дается меньше, чем положено по рациону. Рубоны этого корма оприходованы по 180—200 килограммов, а весят в два раза меньше.

Ухудшает положение и то, что около скотных дворов не создано необходимого запаса кормов, а подвозят их нерегулярно. Так, доярки фермы Пузакино рассказали, что нередко целыми днями коровы остаются некормленными из-за отсутствия сена. Барда встает редко, до недавнего времени целый месяц на ферму не поступал силос.

Мало внимания уделяется и приготовлению веточного корма, хотя для этого имеются все возможности. Животные получают его не пять килограммов в день, как предусмотрено рационом, а 2—3 килограмма, да и то с большими переборами. Из-за неправильной организации кормления, скот в основном имеет низкесреднюю и тощую упитанность.

На продуктивность животных во многом влияют и сроки отелов коров. Однако в совхозе воспроизводству стада со стороны зоотехнической службы внимания уделяется мало. Отелы коров проходят в весенне-летний период, а зимой животные находятся в основном в запуске. Причем часто наблюдаются случаи преждевременного запуска коров. В хозяйстве из 665 коров за зимне-стойловый период растелилось только 135,

а на ферме Пузакино до настоящего времени за этот же период не было ни одного отела.

В этой отрасли хозяйства много других недостатков. Обо всем этом велась речь на выездном заседании районного штаба по организации зимовки скота, которое состоялось в декабре прошлого года. Но выводов никаких из этого руководства совхоза не сделалось. Положение дел изменилось не в лучшую сторону, а в худшую. Однако выправить его имеются возможности, если самое серьезное внимание будет уделено не только вскрытию резервов рациона кормления скота, но и в стороне от этого не будет стоять партком совхоза, который возглавляет Т. С. Леонова. Ведь наглядная агитация, да и организация соцсоревнования, находящаяся в совершенно запущенном состоянии.

Нынешняя зимовка не из легких. При существующем недостатке кормов фураж необходимо скармливать так, чтобы получить наибольшую отдачу. Следует добиваться, чтобы концентрированные корма давались животным только в запаренном виде, вводить в рацион хвойную муку в нужном количестве.

Руководству хозяйства следует незамедлительно продумать все меры по своевременной доставке на фермы запасов кормов, пока не наступила весенняя распутица. Наряду с руководством совхоза, партийной, профсоюзной и комсомольской организациями нужно создать в среде животноводов по настоящему деловой состав, В. КУЗЬМИН.

### Знамя вручено

По итогам Всесоюзного социалистического соревнования за 1984 год коллектив Опочецкого лесхоза признан победителем и награжден переходящим Красным знаменем ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС, ЦК ВЛКСМ.

На днях заместитель председателя Государственного комитета СССР по лесному хозяйству Ю. А. Ягодников на состоявшемся собрании в лесхозе тепло поздравил коллектив с большой трудовой победой и вручил высокую награду.

При вручении переходящего Красного знамени присутствовали первый заместитель председателя областного исполкома Д. И. Беляев, начальник Псковского областного управления лесного хозяйства Н. А. Головин, первый секретарь райкома партии П. Н. Голубов и председатель райисполкома И. П. Павлов.

На собрании с теплыми словами благодарности выступил председатель профсоюзного комитета лесхоза В. С. Степанова, мастер лесозаготовок Н. С. Морозова, главный лесничий А. П. Кузьмин, лесничий Глубокского лесничества П. Е. Богданова.

От имени своих товарищей по работе они заверили, что в наступившем году будут трудиться еще лучше, приложат все силы, чтобы достойно встретить 40-летие Великой Победы.

### К сведению депутатов городского Совета

Исполнительный комитет Опочецкого городского Совета народных депутатов доводит до сведения депутатов, что первая сессия городского Совета народных депутатов 19-го созыва состоится в 10

часов 6 марта 1985 года в зале заседаний Дома Советов.

На рассмотрение городского Совета народных депутатов вносятся вопросы:

1. Организационные.
2. О состоянии и мерах по улучшению работы жилищно-коммунального хозяйства и экономии топливно-энергетических ресурсов в городе.

# В исполнении райсовета Земле — заботливый уход

Исполком районного Совета народных депутатов рассмотрел вопрос «О работе районного объединения «Сельхозхимия» по повышению эффективности агрохимического обслуживания колхозов и совхозов района в свете требований майского (1982 г.) Пленума ЦК КПСС».

По данному вопросу был заслушан отчет председателя районного объединения «Сельхозхимия» А. Н. Иванова. Исполком районного Совета отметил, что объединением «Сельхозхимия» проведена некоторая работа по повышению эффективности использования удобрений и средств химизации в колхозах и совхозах. Выполнены в 1984 году задания по вывозке и внесению органических

удобрений на поля, внесению минеральных удобрений, известкованию, фосфоритованию кислых почв, по добыче торфа.

В последние годы возросли объемы вывозки и внесения органических удобрений силами «Сельхозхимии». Так, в 1984 году в целом по району внесено 291,6 тысячи тонн органических удобрений, в том числе силами районного объединения

«Сельхозхимия» — 117 тысяч тонн, или 40 процентов.

Однако следует отметить и ряд существенных недостатков по завозу минеральных удобрений в колхозы и совхозы, отовариванию фондов минеральных удобрений. Нет должного контроля за качеством химической продукции посевов, известкования и фосфоритования кислых почв. Серьезные недостатки имеются по хранению минеральных удобрений в колхозах и совхозах района.

В целях улучшения дел в колхозах и совхозах района по повышению плодородия земель, эффективному

применению средств химизации исполком районного Совета народных депутатов обратил внимание председателя объединения «Сельхозхимия» А. Н. Иванова на не удовлетворительную работу по вопросам повышения плодородия земель и эффективному использованию средств химизации в каждом колхозе и совхозе.

Управлению сельского хозяйства, районному объединению «Сельхозхимия» необходимо принять меры по устранению имеющихся недостатков в использовании удобрений и других средств химизации, обеспечить безусловное выполнение мероприятий по повышению плодородия земель в колхозах и совхозах района в 1985 году.

Агрохимической службе районного объединения «Сельхозхимия» во главе с главным агрономом В. И. Ивановым и агрохимиком Т. П. Васильевой организовать надлежащее хранение минеральных удобрений в колхозах и совхозах района, ведение агрохимической документации, соблюдение норм внесения известковых материалов и на качество выполняемых работ по известкованию, фосфоритованию кислых почв, химической защите растений. Особое внимание обратить на применение средств химизации на мелиорированных землях.

Районному объединению «Сельхозхимия» необходимо без промедления организовать приемку и работу агрохимцентра.

## ВОСПИТЫВАЯ ПАТРИОТОВ

Любовь к Родине начинается со знания своего родного края, с уважения к своим предкам-землякам. Поэтому систематическая пропаганда литературы о родном крае является одной из важных задач патриотического воспитания школьников и молодежи.

В зоне обслуживания нашей Норкинской сельской библиотеки находится восьмилетняя школа с ее школьным краеведческим музеем, сельский клуб. Своими формами работы они помогают обслуживать труженников совхоза «Салют».

Краеведческая литература содержит богатый и разнообразный познавательный материал. Она выделена на специальных стеллажах и расставлена по отделам. Материалы из газет и журналов группирую по тематическим папкам: «Наш совхоз в одиннадцатой пятилетке», «Героическое прошлое нашего края», «Природа Псковской области» и другие.

Одной из наиболее важных задач является пропаганда литературы о жизни и деятельности В. И. Ленина, о пребывании его в Пскове. Решается она путем проведения обзора литературы, бесед на такие темы, как «В. И. Ленин и Псковский край», «Псковщина, ты помнишь Ильича», «Здесь Ленин жил», а также пропаганды литературы о соратниках В. И. Ленина.

На Псковщине находил вдохновение для своих бессмертных творений А. С. Пушкин. Это тоже богатейший материал для краеведческой работы.

В год подготовки к 40-летию Великой Победы библиотека продолжает вести активную пропаганду литературы о псковичах — участниках войны и Героях Советского Союза. Совместно с парторганизацией совхоза проводим вечера-митинги в деревне Артюхово у мемориала на месте захоронения заживо сожженных жителей этой деревни, устные журналы, уроки мужества, читательские конференции.

С каждым годом все больше молодых людей остаются в совхозе. За последние три года 27 человек после окончания школы остались работать на родной земле. Это значит, что совместные усилия партийной организации совхоза, школы, библиотеки по воспитанию патриотов своего края, работа с краеведческой литературой не пропадают даром, а дают хорошие всходы.

Г. ЕФИМОВА,  
заведующая Норкинской библиотекой.

## Трудом прославленные М А С Т Е Р



С ТАКИМИ руками — парикмахером? Да ты сам, парень, посмотри на них. У нас дело тонкое, ловкости требует. А ты с эдакими... — «граблями». Нет, не будет толку. — Заведующий смотрел на Андрея с сожалением. Перед ним стоял совсем еще мальчишка. И по всему было видно, что жилось ему очень несладко. Пожалел парнишку.

— Оставь на месяц. Попробуй, может что-нибудь и получится... Происходило все это более чем полвека назад. Старожилы Опочки помнят, наверное, дом старого Крумина, что на пересечении улиц Ленинской и Калининской. В одной его половине жил он сам, а другую тогда арендовали под парикмахерскую. Здесь и начал свой долгий трудовой путь Андрей Алексеевич Алексеев, ныне человек в городе известный, уважаемый, ветеран труда, парикмахер высокого класса. Тогда же Андрея Алексеевича по отчеству еще не называли. А специализировался будущий мастер своего дела в основном на мытье полов, да иногда позволяли ему кассиршу подменять. К клиентам пока не допускали.

По сравнению с тем, чем приходилось Андрею раньше заниматься, мытье полов было делом пустячным. Работал не по возрасту много и тяжело. Баловать некому было. Сиротой рос.

Испытательный месяц прошел быстро. Наступил день, когда надел Андрей белый халат и взялся за ножницы. Шел 1932-й год.

Воспоминания... Андрей Алексеевич задумался и замолчал. Молчала и я, заметив как неловко пытается он скрыть предательски забле-

стевшие вдруг глаза. Что пришло ему на память? Годы сиротства? Свой трудный, первый самостоятельный хлеб? Война?

В ТОТ день Андрей работал. В кресле сидел клиент, требовательно следящий в отражении зеркала за руками мастера. За развороченным окном негромко шумел маленький городок, а в привычные «кодеколонные» ароматы парикмахерской тугой волной вливались запахи июньского сада, зелени, разогретой дороги. Хорошо бы на речку, в воду... Громыкнуло. Гроза? Мужчина в кресле осторожно, чтобы не помешать Андрею, покосился в сторону окна. Непохоже. А воздух продолжал сотрясаться. Один раз, второй и еще, еще... Теперь был отчетливо слышен и другой звук — надсадный, тяжелый гул самолетов. Бомбили железнодорожную станцию.

А к вечеру Андрей вместе со всеми уже метался в панике и неразберихе эвакуации и отступления. И утро казалось чем-то далеким и нереальным.

В АРМИЮ Андрея не взяли по состоянию здоровья. Уехать не успел. И на второй день войны он пешком ушел в свою родную деревню Сергейково.

Впереди были три года вражеской оккупации. Горько, что выпало на них, хватило бы не на одну, на несколько жизней.

Но судьба оказалась щедра. Надела горем, не обошла и радостью, счастьем. Правда, было все это уже потом. Когда в июле сорок четвертого вышел Андрей из лесу, где вынужден был скрываться последнее время (фронт сдвигался на запад, и немцы сатанили в своей люто-сти), и

вместе с нашими частями вошел в город, то не узнал его. Вместе с другими восстанавливал из руин и пепла и строил свой дом, где выросли потом сыны, куда внуки его так полюбили приезжать. И вновь работал.

МОЖНО много назвать профессий, где требуются смелость и решительность, острый ум и мгновенная реакция, отвага и мужество. Профессий достойных громких слов и уважения. Но разве меньшего уважения заслуживает профессия, главное в которой — дарить людям хорошее настроение?

Нагляделся в своей жизни Андрей Алексеевич на слезы человеческие, а потому так ценит теперь радость в глазах человека. Можно, наверное, и в его деле обойтись без любви к людям. Но тогда не стало бы оно для него единственным и необходимым. Единственным — потому что ему отдал он пятьдесят два года своей жизни. Необходимым — так как и теперь, будучи давно пенсионером, Андрей Алексеевич продолжает трудиться.

НА ВТОРОМ этаже одного из домов на Завеличье — маленькая парикмахерская. Здесь теперь хозяйничает Андрей Алексеевич. Клиентура у него, можно сказать, постоянная. В основном — пожилые люди и дети. Но и молодые, попав к Алексееву, уходят от него довольные. И отмечено это многими грамотами и значками. Но главная награда для Андрея Алексеевича, когда видит он, что его работа нравится, когда люди остаются ему благодарны.

Л. САЛЬКОВА.

## Дело большой важности

Секретариат ЦК ВЛКСМ и правление Центросоюза ежегодно проводят Всесоюзный конкурс среди комсомольских и пионерских организаций по сбору лекарственного сырья.

На территории нашего района насчитывается шестнадцать школ. Среди школьных коллективов организован конкурс по сбору лекарственных трав. По условиям конкурса за выполнение плана по видам предусмотрены три премии. Первая премия — за 100 процентов выполнения плана по видам лекарственных трав, вторая премия — за 70 процентов выполнения по видам, третья — от 30 до 50 процентов выполнения по видам.

За 1984 год по итогам конкурса первое место заняли учащиеся Звонской восьмилетней школы. Они выполнили план по видам на 100 процентов и получили денежную премию в сумме 100 рублей. Второе место заняли учащиеся Макушинской, Высоковской школ, которые выполнили план по видам лекарственных растений на 70 процентов. Они получили денежные премии по 50 рублей.

Активное участие в сборе лекарственных трав и сдаче их на склад заготконторы принял ученик седьмого класса средней школы № 3 Сергей Волков. Он собрал 38 килограммов лекарственного сырья в сухом виде, за что был премирован путевкой в пионерский лагерь «Артек».

К сожалению, не все школьники должным образом принимали участие в сборе лекарственных трав. Некоторые школы выполнили свои планы по количеству, но не выполнили по видам. Учащиеся Глубоковской средней и Духовской восьмилетней школ, а также школы-интерната вообще не участвовали в сборе лекарственного сырья. Надеемся, что в этом году все школьники в сборе лекарственных трав примут активное участие.

Необходимо проникнуться сознанием того, что дело это очень важное. Ведь почти половина лекарственных средств, разрешенных для медицинского использования, изготавливается из лекарственных растений. Около 50 процентов лекарственного сырья, используемого в медицинской промышленности, заготавливается организациями потребительской кооперации.

Т. ИВАНОВА,  
товаровед заготконторы.

2 мар  
В  
в на  
60-л  
щест  
этом  
ны  
смот  
орга  
деле  
За  
тоен  
трудо  
Пред  
В. Л  
Боль  
ВОО  
даль  
тели  
совхо  
чек  
рева  
Ди  
Пско  
та В  
перви  
хоза  
ский  
степе  
орга  
шинс  
лы.  
Пр  
ной с  
силы  
го де  
дирек  
ский  
чид  
ласт  
ветств  
онног  
Петро  
«60 л  
щест  
Д  
В  
В р  
атмос  
местн  
эпиде  
спец  
выпол  
«Об о  
здуха  
новы  
рязнен  
и рай  
ные пр  
ятий.  
атмос  
зы.  
При  
не №  
на это  
1984  
мероп  
вредны  
сферу.  
прприя  
ден в  
регули  
ратуры  
ры про  
еме, в  
топлив  
стемы  
Заме  
состава  
провод  
ментаци  
диагнос  
дет вхо  
торская  
вышенн  
ты с л  
два Ка  
нены д  
При  
химии у  
ложени  
по охра  
духа в  
ревозке  
низации  
ваться  
ответс  
ра

# ЧЕЛОВЕК И ПРИРОДА НАША ОБЩАЯ ЗАДАЧА

КОЛОНКА  
ИНФОРМАЦИЙ

## По итогам работы

В конце минувшего года в нашей стране отмечалось 60-летие Всесоюзного общества охраны природы. К этому юбилею были подведены итоги Всероссийского смотра работы первичных организаций общества, определены его победители.

За успехи в работе удостоены наград и некоторые труженики нашего района. Председатель совета РАПО В. Л. Васенькин награжден Большой памятной медалью ВООП. Малой памятной медалью ВООП — председатель первичных организаций совхоза «Духновский» и Опочецкого лесхоза А. А. Лазарева и Е. М. Михайлов.

Дипломом второй степени Псковского областного совета ВООП отмечена работа первичной организации лесхоза и совхоза «Духновский». А диплома третьей степени удостоена первичная организация ВООП Макушинской восьмилетней школы.

Председатель этой первичной организации В. И. Васильева, директор Опочецкого лесхоза Д. А. Иванов и директор совхоза «Духновский» В. А. Филиппов получили Почетные грамоты областного совета ВООП, а ответственный секретарь районного совета общества Е. В. Петрова награждена значком «60 лет Всесоюзного общества охраны природы».

Е. НИКОЛАЕВ.

## Для охраны воздуха

В районе секцией охраны атмосферного воздуха совместно с работниками санэпидстанции и госавтоинспекции проведена проверка выполнения Закона РСФСР «Об охране атмосферного воздуха». Установлено, что основными источниками загрязнения воздуха в городе и районе являются котельные промышленных предприятий. Возможные выбросы в атмосферу — зола, сажа, газы.

При проверке в автоколонне № 1662 установлено, что на этом предприятии на 1984 год были намечены мероприятия по снижению вредных выбросов в атмосферу. В основном эти мероприятия выполнялись. Введен в эксплуатацию цех по регулировке топливной аппаратуры. Технические осмотры проводятся в полном объеме, включая регулировку топливной аппаратуры и системы зажигания.

Замеры газоанализатором состава выхлопных газов не проводятся. Заказана документация на создание поста диагностики, в который будет входить и газоанализаторская проверка. Из-за повышенной газации были сняты с линии два автобуса и два КамАЗа. На них заменены двигатели.

При проверке райсельхозхимии установлено, что предложенные ранее мероприятия по охране атмосферного воздуха выполняются. При перевозке извести этой организации предложено пользоваться полами.

Е. ПЕТРОВА,  
ответственный секретарь  
районного общества  
охраны природы.

Охрана природы в СССР является важной государственной задачей, делом всего народа. Основы охраны природы были заложены В. И. Лениным, который в первых декретах узаконил ее принципы в хозяйственных и культурных целях. Созданные в первые годы

Советской власти правовые нормы охраны природы получили свое отражение и развитие в последующих документах законодательства.

В 1972 году Верховный Совет СССР принял постановление «О мерах по дальнейшему улучшению охраны при-

роды и рациональному использованию природных ресурсов». В том же году ЦК КПСС и Совет Министров СССР вынесли постановление «Об усилении охраны природы и улучшении использования природных ресурсов».

В соответствии с этими документами необходимо строго соблюдать установленные правила охоты, содействовать улучшению условий существования и воспроизводства диких животных и птиц посредством сохранения и улучшения мест их обитания. Задача состоит в том, чтобы обогащать фауну, не допуская истребления полезных диких животных, птиц, рыб.

Огромное влияние на природу оказывает хозяйственная деятельность человека. Вырубание лесов, распашка залежных земель и мелiorация коренным образом меняют условия жизни животных. Площади землепользования обрабатываются сложным комплексом машин, под которыми нередко гибнет много животных и птиц. Гибнут они и от ядохимикатов,

минеральных удобрений.

Однако в основном пагубно влияет на фауну не сам факт их применения. Все дело в том, что человек, применяя их и не проникнувшись чувством ответственности, не задумывается о сохранении животных и птиц. Ему лишь бы удобнее было работать. При этом животные и птицы, особенно молодняк, оказываются на острове растительности в окружении машин или в колее распыленных ядохимикатов. А разве спрашивает когда-либо с механизатора руководитель или специалист за неправильное в этом отношении ведение работ? Что и говорить, спроса такого нет. А ведь каждый на своем месте должен выполнять требования названных выше документов.

Хозяйства и лица, приме-

няющие ядохимикаты для борьбы с вредителями сельскохозяйственных растений и других целей, обязаны соблюдать меры предосторожности, обеспечивающие охрану диких зверей и птиц от отравления. С этой целью следовало бы применять и отпугивающие средства. Пагубно сказываются на фауне минеральные удобрения, когда они оставляются незаделанными в почву, оказываются на опушке леса, на берегах рек и озер.

Богат животный мир нашего района. Но он требует защиты и охраны. Трудно представить себе наши леса, поля, дуга без населяющих их животных. Однако в районе ежегодно выявляется более десятка случаев браконьерства.

Особенно много случаев браконьерства в Духновском

охотхозяйстве. В октябре прошлого года здесь были вскрыты три нарушения: жители деревень Пожары и Болдино Федоровым и братьями Козловыми незаконно были добыты четыре барсучка. Браконьеры понесли заслуженное наказание. Но данные факты свидетельствуют о том, что охрана охотхозяйства поставлена плохо.

Хотелось бы, чтоб руководители хозяйств, специалисты, все граждане хорошо поняли и то, какой большой вред приносит фауне весеннее выжигание старой растительности в местах концентрации животных и особенно полезных птиц. Словом, охрана природы должна быть непреложным правилом для всех и каждого.

А. ГОЛОВНЕВ,  
охотовед района.



Зима в Опочке.

Фотоэтиюд Ю. Орлова.

## Всеми силами, средствами

Одних только постановлений недостаточно для того, чтобы в охране природы добиться наведения должного порядка. Здесь важен вклад каждого. А для этого необходимо постоянно пробуждать в людях чувство ответственности за нашу землю.

Кинофильмы являются одним из важнейших массовых средств популяризации мероприятий по охране природы. В последнее время таких фильмов становится все больше и больше.

Отрадно, что опочечские кинофакторы правильно понимают важность их в этом большом и ответственном деле. Зрителям стали широко известны такие фильмы, как «Добрая земля», «На лесной тропе», «Лесная песнь».

Успехом пользовались фильмы «Человек на земле», «Зеленый город», «Пчелы и растения», «След на земле» и другие.

Чувство рачительного хозяина по отношению к окружающей среде привлекает людей и лекционная работа. Часто выступают с лекциями по охране природы специалисты районного управления сельского хозяйства. Это

главный ветврач района В. А. Сальцов, главный зоотехник Е. Ф. Румянцев, главный агроном О. П. Орловская. Читают лекции по охране окружающей среды врачи санэпидстанции Т. Г. Михайлова и А. И. Иванов, в школах — учителя Л. В. Егорова, Н. М. Кармышкина и многие другие.

В соответствии с решением облисполкома «Об усилении охраны малых рек области от загрязнения, засорения и истощения и рациональном использовании их водных ресурсов» районной организацией общества охраны природы совместно с райсельхозуправлением были разработаны соответствующие мероприятия. По их выполнению в минувшем году проведена проверка хранения и применения минеральных удобрений и ядохимикатов в ряде хозяйств района.

Отмечено неудовлетворительное хранение минеральных удобрений в колхозе имени Любимова и в совхозе «Организатор», ядохимикатов в колхозе «Красное Заречье». Руководители, соответствующие службы этих хозяйств были заслушаны на заседании президиума районного совета общества охраны природы. В принятом постановлении указано на необходимость улучшить

хранение минеральных удобрений, а колхозу «Красное Заречье» в 1985 году принять меры по выносу склада ядохимикатов из водоохранной зоны реки Исса.

Общественные проверки проведены и по части загрязнения водоемов стоками животноводческих ферм и механических мастерских. Были отмечены загрязнения реки Исса стоками навозной жижи от молочнотоварной фермы Антоново в совхозе «Опочецкий». В 40 метрах находятся мехмастерские в деревне Варыгино, стоки нефтепродуктов от которых также загрязняют Иссу.

В водоохранной зоне этой реки находится телятник в деревне Трубицино колхоза «Большевик», ферма Шлепиха в колхозе «Красное Заречье», стоянка автотранспорта в Барсанове. Все эти объекты должны быть вынесены из водоохранной зоны реки Исса до 1990 года.

Пожалуй, нет такого человека, который не знал бы, что богатства природы — достояние всего народа. И как бы ни ухитрялись браконьеры совершить свое неблагоприятное дело, финал его бывает всегда печальным.

Р. ИВАНОВ,  
государственный  
инспектор рыбоохраны.

## Ловись, рыбка

В один из выходных дней мы с Александром отправились за Шильское на рыбалку. Здесь, на разливах, в это время на живца почти всегда хорошо брали окуни и щуки. И мы, как правило, возвращались с добычей.

Были основания и на этот раз ожидать удачи. Для этого все было сделано так, как надо. Хорошие получились лунки. А в них были опущены сильные привлекательные живцы.

«Ловись, рыбка, большая и маленькая», — сказали мы, оставили моторки и удалились. А когда пришли проверить снасти, то первым делом приготовили, конечно, ведерки для добычи. Подходим к одной лунке, второй, третьей — что за напасть такая! Капроновые шнуры с крючками — на льду у лунки. От живцов остались лишь плавники да скелеты. И, конечно, никакой добычи.

Кто же подстроил такую неуместную шутку? Этот вопрос мучил нас еще некоторое время. Но прежде чем отправиться, мы зарядили все-таки снасти новыми живцами. Постояли, посмотрели вокруг и пошли в сторону дороги. Входя в заросли кустарника, еще раз оглянулись на лунки и... невольно оstanовились.

Наше внимание привлек крупный ворон, опускающийся к одной из лунок. Он сел, сконнул к лунке, пробормотал что-то похожее на «ловись, рыбка» и ухватился клювом за шнур. Потянул к себе, потом мгновенно перехватил шнур ближе к воде... еще и еще раз... До живца теперь оставалось недалеко, но шнур почему-то не стал подаваться вверх. Видимо, он чем-то зацепился за лед. Ворон натужил, скользил. Вот он сильно хлопнул крыльями, упираясь ими в шершавый лед. Потом еще раз повторил этот, надо полагать, уже проверенный им прием. Да вот и рыбка блеснула перед ним в награду за его труд!

Должен признаться, такое на рыбалке нам еще не приходилось встречать.

А. ДАНИЛОВ,  
внест. корр.

# В МИРЕ Интересного

## Кроссворд-гигант

Двенадцать с половиной метров в длину и 53 сантиметра в ширину — таковы размеры гигантского кроссворда, составленного бельгийцем Роже Букаертом из Брюсселя. На создание этого необычного кроссворда, в котором содержится 25283 слова, Роже понадобилось три с половиной года. Преподнесенное «достижение» такого рода, зафиксированное в «Книге рекордов Гиннесса» и принадлежащее жителю голландского города Утрехт, «перекрыто» Букаертом на пять тысяч слов. Однако бельгиец не собирается «почивать на лаврах». Он уже начал работу над следующим кроссвордом — на 50 тысяч слов, который собирается закончить через пять лет.

## Тайна «Розы»

Самые сложные часы в мире называются «Роза». Они созданы инженером Доменико Роза из швейцарской фирмы «Омега». Прибор показывает время ряда городов Европы, Америки и Австралии, а также расположение Солнца, Луны, планет и больших созвездий в данный момент. Украшающая часы «роза» открывает и закрывает свои лепестки столько раз, сколько часов показывает стрелка. Специалисты фирмы заявляют, что это чудо часовой техники не предназначено для продажи, ибо представляет собой уникальный механизм, тайна которого будет открыта лишь первого января 2000 года.

## Королевские пчелы

Как пишет журнал «Сайенс ньюс» (США), американский ученый А. Мессер обнаружил в жилищах древесных термитов семь гнезд гигантских (в несколько раз превышающих размеры обычных) пчел. Об их существовании в джунглях островов Индонезии впервые сообщил более ста лет назад британский натуралист А. Уоллес. Однако сообщение Уоллеса так и не было подтверждено.

По свидетельству А. Мессера, гнезда этих таинственных пчел, которых местные жители называют «королевскими», сделаны из отвердевшей смолы и напоминают пластиковые трубки, непроницаемые для термитов. К удивлению исследователя, в каждом обнаруженном пчелином гнезде мирно жили несколько самок и совсем не было специальных рабочих особей, которые имеются в семьях обычных пчел.

## Старушка — гангстер

Полиция уругвайской столицы Монтевидео обеспокоена. Вот уже несколько месяцев там безнаказанно действует преступник, проходящий по картотеке под кличкой «Бабушка». Безобидная на вид старушка лет семидесяти специализируется на продовольственных магазинах. При выходе набитую кошелем она демонстрирует вместе с револьвером и скрывается, забрав выручку. Аппетит, как известно, приходит во время еды, поэтому полиция опасается, как бы неуловимая бабуся не переквалифицировалась в банковского налетчика.

## «ВОЛЖАНКА» ГОТОВИТСЯ К ФЕСТИВАЛЮ



Свое высокое исполнительское мастерство народный ансамбль танца «Волжанка» Дворца культуры и техники Ярославского моторного завода не раз демонстрировал не только землякам, но и зрителям многих других городов и сел нашей страны, а также за рубежом. Сейчас творческие поиски коллектива направлены на

подготовку новой программы, посвященной XII Всемирному фестивалю молодежи и студентов. НА СНИМКЕ: шуточный танец «Валенки» в исполнении самодельных артистов из народного ансамбля танца «Волжанка» — лауреата премии Ленинского комсомола. Фото Б. Саранцева (Фотохроника ТАСС)

## Из зала суда СТРАННАЯ ЛЮБОВЬ

Нет, наверное, такой семьи, где все и всегда было бы гладко и безмятежно. И спокойное течение семейной жизни иногда таит опасные подводные камни. Что противостоит им? Любовь. Долг. Привязанность. Привычки прожитых вместе лет. Тревога о будущем детей. Наконец, дом, созданный вместе.

Но порой встречаются такие семьи, в которых все эти понятия не имеют никакого отношения. Правда, и само слово «семья» здесь не совсем уместно. Тем не менее какой-то союз существует.

Что удерживает людей вместе? Подобный вопрос не раз задавали Владимиру Алексеевичу Алексееву и Алевтине Павловне Даниловой. Не из праздного любопытства, а потому, что совместное сосуществование этих людей порождает необходимость постороннего вмешательства. Их личные взаимоотношения, обрастая злом для окружающих, не говоря уже о них самих.

Сожительство (именно этим словом характеризуют они сами свои отношения) Алексеев и Данилова три года. И все это время в улаживании возникающих между ними конфликтов постоянно принимает участие третья сторона — органы милиции. Эпизоды этой «любви-ненависти», запечатленные в официальных бумагах, не отличаются разнообразием. Одни и те же ситуации типа «купили-распили», а потом?

14 июля 1984 года в седьмом часу вечера Алексеев в доме его сожительницы Даниловой несколько раз ударил ее, пытался душить. На крики Даниловой о помощи прибежала соседка. Данилова вырвалась и убежала. И такие случаи были не единичны. 13 сентября 1984 года Опочецкий районный народный суд рассмотрел дело по обвинению Алексеева Владимира Алексеевича 1946 года рождения, работающего электромонтером «Райсельхозэнерго» и признан виновным, приговорив к шести месяцам исправительных работ с удержанием 20 процентов заработной платы.

Что же потом? Алексеев раскаялся, все осознал и исправился? А исправившись и осознав, стал уважать Алевтину Павловну и перестал бить ее? Или оскорбленная женщина, видя безрезультативность своих попыток изменить что-либо к лучшему, прервала все отношения со своим обидчиком? Или, быть может, так и не смогла она отказать от дорогого ей человека, а крепко задумалась над его судьбой, попыталась бороться за него, спасти от пропасти, в которую он скатывается?

Нет. Все было по-другому. Во-первых, не тот человек Алексеев, которого можно с единой добротой вернуть на путь истинный. К своему сегодняшнему состоянию он шел долго. Разрушенная семья, ребенок, получающий копейные алименты от пьющего папы, ставшие системой посещения медвытрезителя, постепенная утрата всех интересов, кроме одного — ежедневной выпивки и, наконец, хронический алкоголизм. Вот жизненный багаж Владимира Алексеевича, с которым он встречает свое сорокалетие.

И во-вторых, Алевтина Павловна заняла позицию человека, который вместо того, чтобы помочь утопающему, отталкивает его подальше от берега. Алексеева дечить нужно, а Алевтина Павловна продолжает с ним совместные выпивки, прекрасно зная по собственному горькому опыту, что в состоянии опьянения он становится просто опасен для окружающих. Допустим, невдомо ей, научное определение алкогольного психоза, но кулаки-то пьяного Алексеева хорошо знакомы. И вот финал.

Скандалы, которые учинил Алексеев в декабре 1984 года в доме Даниловой, ничем не отличались от всех предыдущих. Вино, купленное Алевтиной Павловной, было дружно выпито. Только на этот раз жертвой Алексеева стала не Алевтина Павловна, а ее престарелая мать. Ни убежать, ни тем более, дать отпор, распоясавшемуся хулигану пожилая женщина не могла. Владимир Алексеевич Алексеев вновь предстал перед судом. Л. АНАТОЛЬЕВА.

## ПОЗДРАВЛЕНИЕ

Уважаемая Евгения Тимофеевна УСТРИКОВА! Администрация, партком совхоза «Красный фронтвик», профсоюзный комитет и комитет комсомольской организации горячо поздравляют Вас, ветерана труда, Героя Социалистического Труда, с 60-летием. От всей души желаем Вам крепкого здоровья, счастья, радостей и благополучия.

## СПРАВКИ ОБЪЯВЛЕНИЯ РЕКЛАМА ТЕЛЕВИДЕНИЕ

**2 МАРТА, СУББОТА**  
Первая программа  
14.45 — Лица друзей. 15.30 — На X Зимней спартакиаде дружественных армий. 16.05 — Новости. 16.10 — В мире животных. 17.10 — Концерт. 17.45 — Беседа политического обозревателя Л. А. Вознесенского. 18.15 — Мультфильмы. 18.45 — Премьера телевизионного художественного фильма «Волдырьская жизнь». 1-я и 2-я серии. 21.00 — Время. 21.35 «Прага, как я ее люблю».

**3 МАРТА, ВОСКРЕСЕНЬЕ**  
Первая программа  
8.00 — Время. 8.35 — М. Равель. Концерт для фортепиано с оркестром. 9.00 — Премьера телефильма «Хохловка». 9.20 — 9-й тираж «Спортлото». 9.30 — Будильник. 10.00 — Служу Советскому Союзу! 11.00 — Здоровье. 11.45 — «Утренняя почта». 12.15 — «Советский патриот». 12.30 — Сельский час. 13.30 — Музыкальный киоск. 14.00 — Торжественное открытие VIII Зимней спартакиады народов РСФСР. 14.30 — «Они сражались за Родину». Спектакль театра им. Моссовета. 17.05 — Мультфильм. 17.20 — «Музыка в театре, в кино, на телевидении». 18.00 — Международный панорама. 18.45 — «Не болит голова у дятла». Худ. фильм. 20.00 — Клуб путешественников. 21.00 — Время. 21.35 — Футбольное обозрение. 22.05 — Чемпионат Европы по легкой атлетике. 23.05 — 23.15 — Новости.

Опочецкая райсельхозтехника доводит до сведения руководителей колхозов, совхозов, промышленных предприятий района, имеющих подсобные хозяйства, что 5 марта в 10 часов в сельхозтехнике по ул. Романенко, 38 проводится инструктивное совещание по вопросу составления заявок на сельскохозяйственную технику и оборудование на 1986 год. Просим обеспечить явку представителей хозяйств и организаций района. Срок подачи заявок до 11 марта 1985 года.

**Вторая программа**  
20.00 — «Спокойной ночи, малыши!». 20.15 — Мир и молодежь. 20.50 — «Свети зима!». Телефильм. 21.00 — Время. 21.35 — 23.00 — «Портниха «женится»». Худ. фильм.

**4 МАРТА, ПОНЕДЕЛЬНИК**  
Первая программа  
8.00 — Время. 8.35 — Футбольное обозрение. 9.05 — «Жена моя, дети мои». Худ. фильм. 10.10 — Клуб путешественников. 11.10 — 14.30, 16.15 — Новости. 14.50 — Док. фильм. 15.45 — «Чему и как учат в ПТУ». 16.20 — И. Гайдн. Симфония до мажор («Полдень»). 16.50 — Отзовитесь, горнисты! 17.20 — Движение без опасности. 17.50 — На VIII зимней спартакиаде народов РСФСР. 18.15 — Дела и люди. 18.45 — Сегодня в мире. 19.00 — Фильм-концерт. 19.20 — Худ. фильм «Сердце матери». 21.00 — Время. 21.35 — «Солдатские мемуары». Фильм 5-й. 22.40 — Сегодня в мире.

**Вторая программа**  
20.00 — «Спокойной ночи, малыши!». 20.15 — Международная панорама. 21.00 — Время. 21.35 — «Люди как реки». Короткометражный худ. фильм.

**КИНО**  
**«МАЯК»**  
2-6 марта  
**«СПАРТАК»**  
Начало в 18 час. 20 мин. и 21 час.  
**ДОМ КУЛЬТУРЫ**  
2-3 марта  
**«ТАЙНА ЧЕРНЫХ ДРОЗДОВ»**  
Начало в 17 и 19 час.

Администрация, партийная и профсоюзная организации школы-интерната для слабослышащих детей с глухим присорблением извещают, что после тяжелой продолжительной болезни на 58-м году жизни скончался бывший заместитель директора школы по хозяйственной части **ЧЕРНЫШОВ** Геннадий Алексеевич, и выражают искреннее соболезнование семье и близким покойного.

Редактор Н. П. ЖУКОВ  
**Наш адрес:** 182330 г. Опочка, Дом Советов  
**ТЕЛЕФОНЫ:** редактора — 91707, корреспондента-организатора радиовещания — 91814, отдела сельского хозяйства — 916 зам. редактора, партийного отдела, отдела писем, ответственного секретаря, — 92936, корректора — 91993, бухгалтерии — 916 типографии. — 91736.  
Опочецкая типография управления издательств полиграфии и книжной торговли Псковского облисполкома.  
Объем 4 печ. лист. Печать высокая. Заказ 741. Тираж 76